

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Балакиревой Софьи Юрьевны
«Цивилизационный фактор ценностного кризиса современной культуры»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 5.10.1 – теория и история культуры, искусства

В свете тех процессов, которые происходят в современной социальной реальности и в культуре, обозначенная в диссертации Балакиревой С.Ю. тема, бесспорно, актуальна: при этом проблема соотношения культуры и цивилизации является вечной для философского и междисциплинарного осмысления, но в ее трактовке автор диссертации продвинулся несколько дальше – рассмотрел ценностный кризис современной культуры, возникший и развившийся под воздействием цивилизационного фактора.

Обращает на себя внимание глубокая культурфилософская проработка ключевых понятий: автор дает эвристически содержательные определения и понятию «цивилизационный фактор», и другому понятию – ценностный кризис культуры. При этом такие определения даются на основании серьезного анализа теоретических и методологических наработок отечественных и зарубежных авторов, их системном обобщении. Безусловно, вес всей работе добавляет акцент на результатах прикладных исследований, в частности, Всемирного обзора ценностей, Европейского социального исследования и других. Это позволило в значительной степени подтвердить теоретический ракурс исследования и в определенной степени объективировать явление ценностного кризиса современной культуры. Представляется, что диссертант сумел адекватным образом сопоставить результаты теоретизирования и прикладных исследований и сформулировать научные положения, отвечающие цели и задачам работы.

Тема соотношения цивилизации и культуры получила в работе Балакиревой С.Ю. новое воплощение: автору диссертации удалось прежде всего проработать богатейший материал современности и представить цивилизационный фактор ценностного кризиса культуры как своеобразный способ «борьбы» за ценности в период сложной политической и международной ситуации в мире. Такая «борьба» названа «центрацией» ценностей: культура и цивилизация притягивают их в своем пространстве, и в силу того, что именно цивилизация обладает мощными ресурсами социально-политического, социально-экономического воздействия на бытие человека и общества, ценности оказываются под влиянием цивилизационного фактора, поэтому происходит нарушение ценностно-смыслового равновесия, ряд ключевых ценностей трансформируется и т.д. Эти и другие аспекты ценностного кризиса подробно и аргументированно приведены в диссертации.

Автореферат свидетельствует о том, что в диссертации содержится богатый материал из области культуры, который доказательно приводится в подтверждение теоретических тезисов. И теория, и эмпирика в работе обнаруживают эрудицию автора, глубину мышления и одновременно высокий

уровень философской рефлексии. Можно дискутировать по поводу, например, соотношения цивилизации и духовной безопасности, цивилизации и культурной политики и т.д., но нельзя отрицать саму идею перераспределения или трансформации ценностей и смыслов человеческого бытия под мощным воздействием цивилизационного фактора, проанализированного в работе Балакиревой С.Ю.

Проделанная работа является актуальной, выполненной самостоятельно. Результаты достоверны и получены автором при высокой степени обоснования выводов и заключений. В целом вывод таков: диссертация отвечает требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней, а её автор, Балакирева Софья Юрьевна, заслуживает присуждения степени кандидата философских наук по специальности 5.10.1 - теория и история культуры, искусства.

Доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры онтологии, теории познания и социальной философии ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет»

 Г. И. Петрова

22 мая 2023 г.

Подпись Петровой Г.И. заверяю:



Подпись удостоверяю
Ведущий документовед
Андрienko И. В.

Петрова Галина Ивановна
федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет». Кафедра онтологии, теории познания и социальной философии.
634050, г. Томск, пр. Ленина, д. 36; тел.: +7(3822)52-98-52; e-mail: rector@tsu.ru